

# 中国日本商会

The Japanese Chamber of Commerce and Industry in China

〒100022 北京市朝阳区建国门外大街甲 26 号 长富宫办公楼 2 层 2007 室

Tel: 86-10-6513-0829 Fax: 86-10-6513-9859 (Website) <http://cjcci.org/>

中日商工刊发第 73 号

2021 年 9 月 16 日

尊敬的北京市人民政府市长  
陈吉宁 先生

就向驻北京市日企人员及其家属发放签证邀请函的请求

北京市正在推进两区一即“国家服务业扩大开放综合示范区”和“中国（北京）自由贸易试验区”的招商引资工作。

这是中央政府支持北京开放发展的重要政策，我们中国日本商会对此亦非常重视，并积极配合政策宣传，例如举办网络说明会、组织在大兴经济开发区的现地考察活动等。

政策重点领域有医疗、健康、生物、机器人、智能制造、创新、金融等，同时我们认为作为从事这些行业的人们的生活支撑—传统的制造、物流、服务、零售、餐饮等领域的产业发展亦不可或缺。日本企业希望通过积极参与这些产业领域的活动为北京市的均衡发展继续助力。

言归正传，中国经济在全球中率先摆脱去年以来的新冠疫情的影响而逐渐复苏。北京的日本企业也在某种程度上“复工复产”，但是现在很多日企都受困于驻京人员及家属的签证问题，并造成企业活动再次出现倒退的迹象。

目前，北京市对部分企业的驻京人员以及所有企业驻京人员家属不发放签证邀请函，这是当下北京日企所面临的迫在眉睫的头等大事。

具体而言有以下两个问题。

## 1. 新派驻人员的签证邀请函

从今年 7 月中旬开始新派驻人员申请的签证邀请函有一半都不能获批。而且我们了解到 8 月份开始暂停受理申请。有些企业的所有新派驻人员的申请都被拒，也有法人高层的申请被拒的情形。对于申请被拒的企业来说，具备与离任归国人员同等专业能力的新员工无法上岗，不得不勉为其难凑合着维系现有的事业体制。

不言自明，长此以往，其事业运营体制必会出现巨大扭曲，最终造成业务难以为继。

## 2. 派驻人员家属的签证邀请函

从去年 11 月开始，北京方面不再受理派驻人员家属签证的邀请函。在主要日企中，各家公司都至少有一名派驻人员不得不与家人两地分居，想让家人来京也无法实现。

有的派驻人员与留在日本的妻儿或妻女已经分离一年以上，造成精神层面备受折磨；有的是父母来北京工作而孩子在日本上小学无法带到身边，痛苦不堪；有的无法与在日本出生的孩子见面长达一年以上之久……

对包括我们日资在内的所有外资企业来说，员工的精神稳定、心理健康关怀直接关系到人权问题，所以企业在经营活动中对该领域的问题十分重视。

这是目前让各家企业的经营者感到最棘手的问题，恳请第一时间予以解决。

我们了解到北京市对一部分特定的国家可以发放家属签证邀请函。此外，在中国的其他城市已经有给日资企业家属发放签证的例子。在上海从 9 月 9 日开始已经重新启动对家属签证邀请函申请的受理工作。

中国日本商会推算目前希望来北京与驻京家人重逢的家属最多也就 300 人左右。同时，如果这些家属能申请到来华签证，真正进入北京也需要克服重重限制。首先是日本没有直接飞北京的航班，其次是在日本登机前需要接受严格的抗体检查和核酸检测，再有就是相关人员在中国入境的城市必须隔离 3 周。因为中国采取的是十分严格的隔离政策，想必输入型感染概率极低。

上述新派驻来华人员的签证邀请函及其家属的签证邀请函的发放，完全仰仗北京市政府的决策，只要北京市政府英明决断，此事可以轻而易举地解决。北京市政府正在推进“两区”建设，对外大力宣传政策魅力以打造良好的投资环境，但是，如果上述签证问题得不到解决，我们会继续借助所有机会要求首先解决签证发放问题，而无法进入到下一个层面的商业活动。如此状况下，北京市的营商环境将被上海等其他城市远远超越。

不论是从改善投资环境的角度还是人道主义角度，我们都切身请求尽快重启向准备驻京人员及其家属发放签证邀请函。

在北京市政府的英明决断下，如果签证发放业务得以重启，为避免给申请人造成混乱，恳切希望与各区的受理窗口实现政策上的无障碍对接。

中国日本商会  
会长 御子神 大介

2021 年 9 月 16 日

